



香港文匯報·人民政協專刊綜合報道 黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央高度重視民族工作，強調中華民族大家庭、中華民族共同體、鑄牢中華民族共同體意識、推進中華民族共同體建設等理念。5月24日，全國政協「鑄牢中華民族共同體意識，構築中華民族共有精神家園」雙周協商座談會在京召開。來自不同領域的委員、專家與有關部門負責人圍繞會議主題積極建言資政、廣泛凝聚共識。



◆5月24日，全國政協「鑄牢中華民族共同體意識，構築中華民族共有精神家園」雙周協商座談會在京召開。(新華社)

# 人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦

專刊

第427期

## 着眼建設現代文明 構築中華民族共有精神家園

全國政協常委、民族和宗教委員會主任張裔炯表示，中華民族共有精神家園所反映的是中國各族人民在長期共同生活、共同奮鬥和共同發展過程中形成的共有理想信念、價值理念、道德觀念。在新的歷史起點上不斷構築中華民族共有精神家園，就是要在理想信念上面向各族群眾加強「五史」宣傳教育，不斷增進「五個認同」；就是要在價值理念上，弘揚和踐行社會主義核心價值觀，引導各族群眾牢固樹立「四個與共」的共同體理念，從最深層次上鑄牢「中國心」「中國魂」；就是要在道德觀念上弘揚愛國主義、集體主義、社會主義精神，加強社會公德、職業道德、家庭美德、個人品德建設，大力促進人的自由全面發展，不斷提升各族群眾文明素養和社會文明程度。

張裔炯建議，在習近平新時代中國特色社會主義思想指引下，着力從文明、文化、文字入手，建設中華民族現代文明，引導各族群眾在思想觀念、精神情趣、生活方式上向現代化邁進；強化中華文化對各族群眾心靈滋潤，不斷夯實民族團結之根、民族和諧之魂；全面推廣普及國家通用語言文字，以語言相通促進心靈相通、命運相通，不斷構築中華民族共有精神家園。

十三屆全國政協委員、中央民族大學教授青覺認為，構築中華民族共有精神家園要正確處理好傳統與現代的關係，物質與精神的關係，結構與能動的關係。他建議，尊重共有歷史傳

統，着眼現代化建設的同時，確立中華民族的主體性；注重生活體驗，關注物質發展的同時，豐富人民的精神文化生活；追蹤頹喪思潮，做好思想引導的同時，解決人民思想精神上面臨的結構性問題。

「增進共同性與尊重和包容差異性，是鑄牢中華民族共同體意識的重要原則，也是構築中華民族共有精神家園的基本遵循。」全國政協委員、國家民委原專職委員孫學玉表示，構築中華民族共有精神家園，必須要精準理解和把握習近平總書記關於「五個認同」「四個共同」和「四個與共」的思想要義，正確認識和處理中華文化與各民族文化的關係，防止把中華文化與民族文化對立起來，將本民族文化自異於中華文化。「許多物、景、事內涵豐富，



◆2023年8月8日，2023海外華裔青少年夏季研學營的學員走進北京民族文化宮，參觀「鑄牢中華民族共同體意識系列展」。(中新社)

應讓其不再沉默、開口『說話』，通過挖掘、提煉、轉化，用好這些寶貴資源，跳出標語、展板、圖表等概念窠臼，有形有感有效推進構築中華民族共有精神家園。」

### 增進「五個認同」 在有形有感有效上用力

通過構建和運用中華文化特徵、中華民族精神、中國國家形象的表達體系，能夠不斷增進各族群眾的「五個認同」。

在十三屆全國政協委員、中國社會科學院近代史研究所研究員鄭大發看來，以愛國主義為核心的民族精神，是中華民族生命力、創造力和凝聚力的集中體現。他認為，大力弘揚和培育中華民族精神，既有利於培育中華兒女的愛國意識，增強民族自豪感和自信心，也有利於培育中華兒女的理性精神，激發人們的精神追求。

鄭大發建議，明確新定位，強調培育和踐行社會主義核心價值觀、弘揚以愛國主義為核心的民族精神具有極為重大的時代意義。在切實做好中華民族精神的弘揚工作中鞏固中華民族共同體的思想基礎，弘揚以愛國主義為核心的民族精神，將各族人民凝聚起來，激發活力，獲得動力，形成合力；提出新目標，強調要以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興為着眼點，發揮社會主義核心價值觀的引領作用，使構築中華民族的精神追求趨於系統化、具體化；確立新路

徑，將社會主義核心價值觀融入社會發展各個方面，轉化為人們的情感認同和行為習慣；深入挖掘中華優秀傳統文化中蘊含的社會主義核心價值觀思想觀念、人文精神、道德規範，結合時代要求繼承創新，步步推進。

在抓實鑄牢中華民族共同體意識工作過程中，如何把「鑄牢中華民族共同體意識」敘事體系與老百姓的日常生活、切身感受「鏈接」起來，做到有形有感有效，春風化雨、潤物無聲？

結合新疆的探索和實踐經驗，全國政協委員、新疆維吾爾自治區統戰部部長伊力扎提·艾合買提建議，「用品牌工作的意識推動黨的民族團結進步事業創新發展，用老百姓看得見的東西、聽得懂的語言和感受得到的情感，充分展現黨的民族政策在新疆的偉大實踐和歷史性成果，體現黨解決民族問題的正確道路和偉大成就，更好推動黨的民族團結進步事業創新發展。」發揮文化體育活動潛移默化作用滋潤各族群眾心靈，多在新疆舉辦一些全國性的文化活動等，為推動各

民族交往交流交融搭建平台、開闢場域。

近年來，全國文博機構以正確的中華民族歷史觀為引領，加速構築鑄牢中華民族共同體意識的文博闡釋和宣教話語體系，已取得可喜進展。

但是，全國政協委員、中國民族博物館副館長鄭茜在調研中發現，服務於鑄牢中華民族共同體意識的文博闡釋和宣教實踐，目前還存在一些難點和堵點，急需通過相關政策加以疏通引導。

鄭茜認為，有必要從國家戰略層面系統梳理關涉國家文化安全的古代多元文化遺產清單，包括實物形態的可移動文物和不可移動文物，以及非實物形態的傳說、故事、習俗、記憶等。建議各地探索建設以正確的中華民族歷史觀利用古代多元文化遺產的示範專案，依託各級博物館開展具有重大意義的多元文化遺產主題展覽，推出具有大歷史觀教育特色的主題旅遊線路，推出具有權威性和示範引領性的研學旅遊產品等。



◆2023年4月20日，廣西南寧市逸夫小學舉行2023「壯族三月三」暨「鑄牢中華民族共同體意識」主題教育活動。色彩繽紛的民族服裝、民族風情濃郁的歌舞表演、多種多樣的特色美食，讓校園處處洋溢著歡樂。(新華社)

### 推動民族地區發展 講好中華民族故事

鑄牢中華民族共同體意識既是中國式現代化的題中之義，也是中國式現代化的重要目標。

全國政協委員、青海省政協副主席王鈞建議，制定出台全民族團結進步促進法，健全促進各民族交往交流交融制度體系，全國一盤棋建立民族政策一致性合規性審查制度。「富口袋」「管腦子」並重，用好東西部協作、對口支援、定點幫扶等政策，促進各民族交往交流交融，孕育和催生符合民族地區經濟發展的新質生產力，推動民族地區高質量發展。

「建議以鑄牢中華民族共同體意識為主線，實施『興邊富民』國家戰略。」全國政協委員、中國科學院地理資源所所長葛全勝表示，實施「美麗邊境」建設工程，築牢邊境生態安全屏障；推進興邊富民新質生產力佈局，推動邊境地區融入新發展格局；深化共有精神家園建設行動，講好中華民族

共同體故事，引導各族群眾增強國家意識、國民意識、國防意識。

近年來，西藏自治區山南市乃東區將雅魯扎西雪巴藏戲與民俗相結合，不斷促進各民族交往交流交融，持續增進中華文化認同，構築中華民族共有精神家園，取得了一定的成績。

在乃東區區委統戰部部長、民宗局局長強巴看來，乃東區以文旅融合增進文化認同、不斷鑄牢中華民族共同體意識工作，還存在着在群眾中推廣和普及國家通用語言文字上有短板、在增進文化認同「產品」內涵上不突出、紅色文化要素挖掘不足、在構築中華民族共有精神家園上引導不夠等問題。

強巴建議，充分利用山南市藏源文化資源優勢，持續優化文旅融合，努力實現群眾增收，增進文化認同，不斷鑄牢中華民族共同體意識。